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Jak zmniejszyC zuzycie pradu

w domu o kilkadziesiat procent i zaoszczedzic

1000 ztotych rocznie?

W stosunku do naszych zarobkow mamy jedne

z najwyzszych cen pragdu w Europie. W telewizji mozemy
zobaczyC ludzi, ktorzy opowiadaja, jak wysokie rachunki
ptaca, ledwo wigzgac koniec z koncem.

Co mozemy z tym zrobié¢? Otacza nas wiele urzadzen
zuzywajacych prad. Szukajac oszczednosci, skupmy sie
na sprzetach domowych, takich jak oSwietlenie, RTV czy
AGD.

Oszczedzanie pradu kojarzy sie jednak z wyrzeczeniami,
spadkiem jakosci zycia albo dodatkowymi kosztami
wymiany sprzetu.

Niestusznie.

e

Oszczedzajac energie, wcale nie musimy siedzieC po
ciemku, zrezygnowac z ogladania telewizji, pracy

z komputerem czy czajnika elektrycznego. Naktady
poniesione na wymiane energozernych urzadzen
moga byC inwestycja dajaca znacznie lepszy zysk
od najlepszych lokat.

A jakich rezultatow mozna oczekiwac?
Czy pozwoli zmniejszy¢ to rachunki
05, 10 czy 20%?

Dzieki prostym zmianom nawykow i wymianie
szczegolnie energozernych sprzetow mozesz
zmniejszyC zuzycie prgdu w mieszkaniu o potowe
lub nawet bardziej. Bez utraty komfortu.
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Ile to zuzywa pradu?

Aby skutecznie zredukowac zuzycie energii, najpierw musisz dowiedziec sie,
co w Twoim domu zuzywa energie i jak wiele jej wysysa. Mam wiec dla Ciebie
dwie wiadomosci - dobrg i zta.

Zacznijmy od... ztej. Bedziemy potrzebowac do tego matematyki.

A dobra wiadomosc? Bedzie to matematyka na poziomie 3 klasy szkoty
podstawowej. Trzeba tylko umie¢ zastosowa¢ jeden wzor na mnozenie:

ZUzyta przez urzadzenie energia = Moc urzadzenia ¥ Czas dziatania

Energie bedziemy mierzy¢ w kWh (zuzycie pragdu na Twoim rachunku jest
wyszczegolnione wtasnie w kilowatogodzinach), moc w kilowatach (pamietajac,
ze 1 kilowat = 1000 watow), a czas w godzinach.

Zacznijmy od przyktadow:

Ile energii zuzywa czajnik o mocy 1000 W (1 kW) wtaczony przez 1h?

POKAZ ODPOWIEDZ

Nie byto trudne, prawda? Czas wiec na kolejne pytanie.
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Ile energii zuzywa zaréwka o mocy 100 W (0,1 kW) wtaczona przez 10h?

POKAZ ODPOWIEDZ

Tyle samo, co czajnik - mozna zuzyC okreslong iloSC energii albo na krotko
wtaczajac urzadzenie o duzej mocy (np. czajnik elektryczny), albo na dtuzej
urzadzenie o mniejszej mocy (np. zarowke).



Ile energii zuzywa zardéwka 60 W swiecaca sie przez 5h?

POKAZ ODPOWIEDZ

A jak przeliczy¢ to na pienigdze? Koncerny energetyczne przesytaja rachunki
wyliczone w bardzo trudny do zrozumienia sposob, jednak dla naszych
potrzeb mozemy przyjac, ze cena 1 kilowatogodziny (wraz z przesytem)
wynosi w przyblizeniv 1 zt. Przy takiej cenie, gdy zuzywamy 10 kWh pradu,
kosztuje nas to 10 zt. Jesli masz inng cene kilowatogodziny, rachunek tez jest
prosty, np. przy cenie 0,8 zt za kWh koszt 10 kWh pradu wyniesie 8 zt.

Przejdzmy teraz na wyzszy poziom zaawansowania. Obliczmy zuzycie energii
przez urzgdzenie, ktore przez jakis czas pracuje, a pozniej pozostaje w trybie
czuwania. Jak sobie z tym poradzi¢? To proste: liczymy zuzycie energii

W czasie dziatania (mnozac moc dziatajacego urzadzenia w kW przez czas
dziatania wyrazony w godzinach) i dodajemy do tego zuzycie energii

w trybie czuwania/standby (mnozac moc urzadzenia w trybie czuwania

w kW przez czas pozostawania w trybie czuwania wyrazony w godzinach -

zwykle jest to reszta doby). Przeliczmy to na przyktadach:
: N/ | |

Ile energii zuzywa w ciaggu doby wieza o mocy 30 W wtaczona przez
2h, ktora w trybie czuwania zuzywa 20 W?

Zatozmy, ze wieza pozostaje w tym trybie przez reszte doby,
czyli przez 22 godziny.

POKAZ ODPOWIEDZ

Rezultat jest bardzo interesujacy. To urzadzenie blisko 90%
energii zuzywa na nicnierobienie!

=
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Mozna spotkac jeszcze , lepsze” okazy - na przyktad
skaner komputerowy...

Ile energii zuzywa w ciagu doby skaner o mocy 10 W uzywany przez
6 minut dziennie, ktory w trybie standby zuzywa 8W?

Skaner pozostaje caty czas podtaczony do sieci, a w trybie
czuwania pozostaje przez reszte doby, czyli przez 23,9 godziny.

POKAZ ODPOWIEDZ

Niesamowite - to urzadzenie z sensem wykorzystuje jedynie
0,5% energii - reszta si¢ marnuje!

Czasem ilos¢ energii zuzywanej przez urzadzenie jest prosta do okreslenia. Jesli
mamy zarowke zarowg 100 W, to moc znamy. Pozostaje oszacowac, jak dtugo
jest ona wtaczona. Jesli mamy lodowke, to mozna siegnac do jej specyfikacji (Lub
po prostu etykiety na lodowece), zeby dowiedziec sie, jakie jest jej roczne zuzycie
energii. Jednak w wiekszosci przypadkow ze specyfikacji urzadzenia nie dowiesz
sie, jak wiele energii zuzywa ono podczas dziatania - a w trybie czuwania to
mozna juz tylko zgadywac (wiedza, ze zwykle w granicach 0,5-15 W jest niezbyt
pomocna). Co wigc robimy?

K
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Kupujemy miernik pradu (okreslany tez jako licznik energii
elektrycznej lub miernik kosztow zuzycia energii elektrycznej albo
watomierz). Kosztuje kilkadziesiat ztotych, a mozna go kupic

w markecie budowlanym albo przez Internet (np. portale
www.ceneo.pl czy www.skapiec.pl).

Miernik taki mozna wetknac w zwykte gniazdko elektryczne w scianie
albo przedtuzacz. Nastepnie do gniazdka w mierniku podtgczamy nasze
urzgdzenie i juz - mozemy odczytac zuzywang moc w watach lub
catkowite zuzycie energii od momentu podtaczenia. Ta druga opcja jest
przydatna przy pomiarze zuzycia energii przez urzgdzenia pracujace

W Sposob impulsowy, np. loddwke, ktora chtodzi przez kilkanascie
minut, a potem przerywa chtodzenie na kilkadziesigt minut. W takich
przypadkach wykonujemy pomiar przez okreslony czas (najlepiej przez
dobe) i notujemy catkowite zuzycie energii w tym czasie.

Podczas inwentaryzacji nalezy pamietac, zeby dla urzadzen
posiadajgcych tryb czuwania zmierzyc zuzycie energii nie tylko
dla dziatajacego urzadzenia, lecz takze w trybie czuwania.



http://www.ceneo.pl
http://www.skapiec.pl

Inwentaryzacja urzadzen

Uzbrojeni w miernik oraz wiedze z poprzedniego rozdziatu, mozemy dla kazdego
urzadzenia w domu obliczy¢ jego zuzycie energii. Nalezy ,odwiedzic” wszystkie
sprzety; nie tylko widoczne zarowki, komputery i lodowki, ale takze te w danej chwili
spoczywajace w szafach i szufladach - zelazka, suszarki, odkurzacze itp.

Juz samo wypisanie tasiemcowej listy naszych urzadzen elektrycznych posiadaniu
moze byC trzezwigcym doswiadczeniem... Aby sie w tej liScie nie pogubic i niczego
nie pomingcC, warto urzadzenia pogrupowac - albo wedtug pomieszczenia

w ktorym sie znajduja, albo wedtug ich typu.

Jak moze wygladaé tabela ____\
inwentaryzacji urzadzen?
Sprawdz na nastepnej stronie.

Pobierz edytowalny wzor tabeli O
do inwentaryzacji. oC——
oC————
POBIERZ WZOR TABELI ocoC  ——


https://www.bnpparibas.pl/blog/wp-content/uploads/2023/04/Elektr-home-start.xlsx
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Tutaj, pod nagtowkiem, grupujemy
urzadzenia wedtug pomieszczenia,

w ktorym sie znajduja.

Lista zawiera typowe urzadzenia, ktore
mozna znalez¢ w domu: zyrandol

z czterema zarowkami 100 W wtaczony

srednio 5 godzin dziennie, lampke 60 W
wtgczang na 1 godzine dziennie, sprzety
RTV, lodowke i czajnik elektryczny.

Poniewaz jest to zestawienie przyktadowe,
nie znalazto sie tu wiele innych urzadzen
(m.in. pralka, zelazko, odkurzacz, mikser,
suszarka, oSwietlenie tazienki itp.).
Stworzenie listy z kilkudziesiecioma
pozycjami tylko zaciemniatoby obraz

- uwzgledniliSmy na tyle znaczaca

czesSc urzadzen domowych, ze stanowig
one wystarczajacg probke do nauki
optymalizacji zuzycia pradu.

Arkusz 1: Zuzycie pradu u Kowalskich przed optymalizacja

oy e ey

_\—

Pomieszezenie | Urzadzenie Moc Czas Energia = Moc Czas  Energia En[ekrvgviﬁ En[ekr\jgviﬁ
[W] [n] [kWh] [W] [n] [kWh] dziennie] rocznie]
Zyrandol 400 5 2.000 0 19 0.000 2.000 730
Korytarz

Lampka 60 1 0.060 0 23 0.000 0.060 22
Telewizor 130 4 0.520 7 20 0.140 0.660 241
DVD 15 0.25 0.004 8 23.75 0.190 0.194 71
Tuner cyfrowy 19 4 0.076 11 20 0.220 0.296 108
Wieza 30 0.5 0.015 20 235 0.470 0.485 177
. Komputer 125 5 0.625 5 19 0.095 0.720 263
Pokoj 1 Monitor 30 5 0.150 4 19 0.076 0.226 83
Modem 24 0.120 0 0 0.000 0.120 44
WiFi 24 0.168 0 0 0.000 0.168 61
Skaner 10 0.014 0.000 8 | 23.986 0.192 0.192 70
Drukarka 12 0.1 0.001 4 239 0.096 0.097 35
. Loddwka 2.200 0 24 0.000 2.200 804

Kuchnia o
Czajnik elektr. = 1600 0.5 0.800 0 235 0.000 0.800 292
Suma 6.74 1.48 8.22 3001

!g.r I‘
Co wynika z tabeli?

3001 kWh rocznie - tyle energii zuzywaty sprzety Kowalskich przed
optymalizacja. Zyrandol, lampka, komputer, monitor, modem, Wi-Fi -
stosunkowo wysokie zuzycie pradu w trybie czuwania i pracy sprawito,
ze te sprzety zastuzyty na miano energetycznych wampirow.

\V
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Widac, ze rodzina Kowalskich z
pomocg wpisanych na liste urzadzen
zuzywa okoto 3000 kWh energii
elektrycznej rocznie, co przy cenie 1 zt
za 1 kWh kosztuje ja 3000 PLN. Warto
porownac oszacowania z rachunkami
za elektrycznosc. Jesli wynikajace z
nich zuzycie pradu przekracza nasze
oszacowania o ponad 20%, to warto
ponownie przyjrzec sie urzadzeniom,
zastanawiajgc sie, czy ktores nie zostato
pominiete.
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Jak zmniejszy¢ zuzycie pradu

Wiemy wiec, jakie jest zastane zuzycie energii. Teraz powinniSmy zastanowic
sie, co mozna zrobi¢, aby je zmniejszyC. Pamietaj - nie chcemy robi¢ rewolucji
ani siedzie¢ po ciemku i ogranicza¢ komfortu zycia.

W zasadzie cata operacja optymalizacji sprowadza sie do trzech prostych
dziatan:

v zmniejszenie zuzycia energii przez urzadzenie (z uwzglednieniem
mozliwosci jego wymiany)

@ eliminacja poboru pradu w trybie czuwania (zerowy pobor energii)

ograniczenie czasu dziatania urzadzen (by¢ moze do zera, czyli
D eliminacja zbednych urzadzen)

Dla wielu urzadzen wystarczy wykonanie jednego z tych dziatan. Pozycje
z arkusza 1, ktore ulegng zmianie w wyniku optymalizacji, sg na nim
wyrdznione jasnozielonym ttem.

Zmniejszenie zuzycia energii przez oSwietlenie
Zaréwka zarowa to w zasadzie maty grzejnik, zamieniajacy w $wiatto jedynie

4-5% pobierane] energii. Swietléwki energooszczedne zamieniajg w $wiatto 20%
energii, zarowki LED zas ok. 40%.

No tak, ale sg one znacznie drozsze. Jak wiec jest z optacalnoscig?

Skorzystajmy z naszej wiedzy matematycznej i zobaczmy, czy wymiana sie
optaca.

K
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Przyjmijmy, ze zaré6wka o mocy 100 W (0,1 kW) jest wiaczona
srednio przez 5h (latem krodcej, zima dtuzej), przez 350 dni w roku.

| Zuzycie energii wynosi wiec 0,1 kW x 5h x 350 = 175 kWh. Przy cenie
1 zt za kilowatogodzine prad dla tej zarowki kosztuje nas wiec okoto
6 175 ztotych rocznie. +

A ile bedzie kosztowac korzystanie z zaréwki LED o tej samej
jasnosci, co zarowka zarowa 100 W?

POKAZ ODPOWIEDZ

Inwestujac wiec 10 ztotych w nowa zarowke LED wysokiej jakosci,

AP zyskujemy w ciagu roku 157,5 ztotych. Zakup zwraca sie wiec juz po kilku
tygodniach, jest to wiec doskonata inwestycja! Do tego, im dtuzej Swieci
sie Swiatto, tym wieksze sa oszczednosci. Pozostawienie zardwki zarowe;
ma sens co najwyzej w miejscach, gdzie sSwieci sie bardzo kréotko, np.

w piwnicy, do ktorej schodzimy dwa razy w miesigcu na kilka minut.

Warto podkreslic, ze zarowki LED tacza w sobie bardzo niskie zuzycie energii z wysoka
trwatoscia, liczong w dziesigtkach tysigcach godzin swiecenia (oraz odpornoscig na czeste +
witaczanie i wytgczanie). Podobnie w kuchni czy tazience: zamiast zarowek halogenowych

(ktore zuzywaja niewiele mniej pradu od zarowych), warto zainstalowac LED-y.

Czy to juz wszystko, co mozna zrobi¢ z oswietleniem? Bynajmniej. Zadbaj 0 to, by a
zarowka oswietlata to, czego naprawde potrzebujesz. Dla przyktadu, nie bok kanapy, tylko

stolik, na ktorym trzymasz ksigzki. Duzo pomoc moze wymiana zyrandola, ktory kieruje

Swiatto w odpowiednig strone. D

> A N
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Zmniejszenie zuzycia energii przez

inne urzadzenia

Kupujac urzadzenie elektryczne warto zwroci¢ uwage na jego zuzycie pradu,
czyli pobierang moc. Dwa urzadzenia, ktore robig to samo (i Swiadczg nam
identyczne ustugi) moga potrzebowac na to diametralnie roznych ilosci energii.
Jak duze moga to byC roznice?

Lodowka

Lodowka z dawnych czaséw (np. stara lodowka typu ,Minsk”) zuzywa 800 kWh
rocznie. Nowa lodéwka sredniej klasy zuzyje 300 kWh, a wysokiej klasy 200 kWh
rocznie. Oczywiscie trzeba zadbac o to, zeby zamrazarnik nie zarost

lodem, a radiator lodowki miat dobre mozliwosci odprowadzania ciepta.

Zuzycie energii zmniejszymy tez, np. rozmrazajac wyjete z zamrazalnika produkty
w lodowce oraz unikajgc wstawiania do lodowki cieptych potraw

(np. garnka z wtasnie zdjetej z kuchenki goraca zupa).

Pralka

Pralka starej klasy D na cykl prania w temperaturze 60°C zuzywa 1,6 kWh.
Nowa energooszczedna pralka zuzyje juz tylko niecate 0,5 kWh.

Zmywarka

Zmywarka na 12 kompletow starej klasy D
zuzywa 1,3 kWh. Nowej energooszczednej
zmywarce wystarczy niecate 0,6 kWh.

K




Komputer

Pokutuje powszechnie opinia, ze wydajny komputer musi pobierac¢ duzo energii.
Owszem, najmochiejsze maszyny dla graczy nie sa optymalizowane pod katem
wydajnosci - takie urzadzenia bedg ciggna¢ nawet 500 W, co w zasadzie czyni

z nich mate grzejniki. Mozna jednak kupi¢ komputer, na ktorym spokojnie mozna
zagraC w nowe, wymagajace gry, a ktory podczas codziennej pracy - surfowania po
Internecie, pisania poczty czy dokumentow - bedzie pobierat 20 W (w przypadku
energooszczednego laptopa) do 50 W (w przypadku energooszczednego komputera
stacjonarnego o duzej wydajnosci). Oczywiscie, kiedy uruchomimy ,wypasiong”
graficznie gre, zuzycie energii wzrosnie (powiedzmy do 100 W), ale i tak bedzie
znacznie nizsze, niz w komputerze, przy kupnie ktorego nie zawracaliSmy sobie
gtowy energooszczednoscia.

Warto zauwazyc, ze 0 zuzyciu energii przez komputer decyduja gtownie dwa
komponenty: procesor i karta graficzna, i to na ich pobdr mocy (oraz oczywiscie
wydajnos¢, ktora zaspokoi nasze potrzeby) nalezy zwrocic przede wszystkim uwage.
W przypadku karty graficznej dla komputera stacjonarnego (o ile nie jestes graczem
wymagajacym najwyzszej wydajnosci karty), wybierz karte z chtodzeniem pasywnym
- taka karta dodatkowo wynagrodzi Cie bezgtosSna praca. Dodatkowo, nalezy
pamietaé, zeby nie faszerowaé komputera zbednymi kartami i nie utrzymywac np.
witaczonej transmisji Wi-Fi czy Bluetooth, gdy nie sg nam potrzebne (co przy okazji
poprawia bezpieczenstwo i wydajnosc).

JAN

Telewizor A 3

Telewizor 32" moze pobiera¢ 150 W (kineskopowe, plazmowe), nowoczesnym
oszczednym urzgdzeniom LED wystarczy 30 W - dla urzadzenia dziatajacego
Srednio przez 4 godziny dziennie oznacza to rdznice w zuzyciu energii pomiedzy
0,6 kWh a 0,12 kWh dziennie.

000
000
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Plusy i minusy rozwoju technologii

Po stronie pluséw warto odnotowac Po stronie minuséw zas czesto nie
postep w poprawie efektywnosci najlepsza trwatosc urzadzen oraz...
energetycznej urzadzen. Na tej nasze nawyki - na przyktad, majac
stronie znajdziesz kilka urzadzen, tanie oSwietlenie, zaczeliSmy nie tylko
na przyktadzie ktorych pokazuje znacznie mocniej oswietlac nasze
zuzycie energii przez ich stare domy, ale tez w ogole wszystko, co
wersje (na czerwono) oraz nowe, sie da, tagcznie z wielkimi reklamami
energooszczedne (na zielono). przy drogach, generujac przy tym

szkodliwe zanieczyszczenie Swietlne.

Ny

No dobrze, ale czy i kiedy optaca si¢ wymieni¢ stare urzadzenie na nowe?

To w sumie proste - najlepiej sprawdzi¢ na przyktadach.

Pani Kasia jest szcze$liwa (?) posiadaczka wyprodukowane;j
w czasach komunistycznych niezniszczalnej lodowki typu , Minsk”,
zuzywajacej 800 kWh pradu rocznie. Nowoczesna duza lodowka

energooszczedna zadowoli sie 200 kWh rocznie, kosztuje jednak
3000 ztotych. Czy wymiana sie optaca?

POKAZ ODPOWIEDZ

800 kWh/rok 200 kWh/rok

Pan Waldemar ma telewizor kineskopowy, pobiera-

8 jacy moc 150 W, z ktdrego korzysta przez 2 godziny

dziennie. Czy warto go wymieni¢ na nowy telewizor
LED kosztujacy 1600 ztotych i zuzywajacy 30 W?

POKAZ ODPOWIEDZ

150 W
Z czysto finansowego punktu widzenia wymiana nie zawsze musi byc optacalna,
choc¢ nawet w takim przypadku dodatkowe korzysci (lepsza jakosc¢ obrazu telewizora, 30 W
kilkukrotnie wyzsza wydajnos¢ komputera itp.) moga stanowic dodatkowy bodziec do
wymiany sprzetu. To oczywiscie przyktady - mozesz spotkac sie z innymi urzadzeniami,
ktore warto bedzie zmieni¢ na nowszy model. 3

Nie zawsze tez trzeba od razu wymieniac sprzety w celu zmniejszenia
poboru mocy. Niektore urzadzenia moga ,zrobi¢, co do nich nalezy”,
pobierajac mniej pragdu. By¢ moze mozesz prac¢ w pralce w nizsze;
temperaturze (cykl prania w temperaturze 40°C zuzywa tylko 60%
energii zuzywanej przy praniu w 60°C)? Ustawic tryb , Eko”

w zmywarce? Przyciemnic telewizor lub monitor (pozwala to
zmniejszy¢ zuzycie energii od 30%)? Zmniejszy¢ moc odkurzacza +
podczas czyszczenia parkietu? To nic nie kosztuje, a pozwala

zmniejszyC¢ zuzycie pradu.

Do kazdego urzadzenia warto podejs¢ indywidualnie.
Policz, pomysl, zadecydu;.
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Eliminacja trybu czuwania

Typowe urzadzenie w trybie czuwania pobiera 0,5-15W. Niewiele? Jesli jest to
pojedyncze urzadzenie, to mozna to tolerowac. Ale jesli takich urzgdzen jest kilka
Lub kilkanascie (a czasem nawet kilkadziesiat)?

Wiele urzadzen w trybie czuwania pobiera w sumie znacznie wiecej energii, niz

podczas wykonywania rzeczywistej pracy - pamietasz przyktad wiezy i skanera
Z czesci 0 sposobie obliczania zuzycia energii?

Telewizor, wieza, wideo, DVD, tuner cyfrowy, odbiornik telewizji satelitarnej,
skaner, drukarka, komputer, modem, router, WiFi, zegarki z radiem i podobne
urzadzenia to naturalni kandydaci naenergetyczne wampiry. Co gorsza, wiele

z nich (jak np. niektore komputery) nawet po wytaczeniu nadal pobierajg energie.

. Jesli masz w domu 20 takich urzadzen, ktore srednio w trybie
czuwania zuzywajga po 5 W, to tgcznie wysysajg az 100 W. Nawet jesli
zostawisz dom pusty, to codziennie zuzyja 2,4 KWh (0,1kW x 24h).
Roczne rachunki za tryb czuwania wyniosg ponad 870 ztotych.

Owszem, wiele urzadzen nie zuzywa az 5 W - ale sg takie (jak np.

programowalne tunery telewizji cyfrowej z nagrywarkami), ktore nic
nie robigc, zuzywajg nawet 30 W.

Zasada jest prosta - zadnych urzadzen stale dziatajagcych w trybie czuwania,
szczegolnie kiedy ich uzytkownikow nie ma w domu - pozostawiony w domu
pies nie musi ogladac telewizjil Wyjatek mozna zrobic¢ tylko dla urzadzen, ktore
musza by¢ wtaczone, np. dla alarmu Llub ,ztosliwego” tunera TV lub wiezy, ktore
zapominajg ustawienia programow po wytaczeniu z pradu.

Jak sobie poradzi¢ z poborem energii w trybie czuwania? Twoim najwiekszym
sprzymierzencem w walce z tymi wampirkami bedzie = listwa z wytacznikiem,
w ktorej bedg zgrupowane urzadzenia - np. komputer, monitor, drukarka, router
i skaner w jednym zestawie i telewizor, tuner kablowki, wideo i DVD w drugim.
Moze to takze byC pojedyncze urzadzenie,

np. zestaw wiezowy:.

Wytaczajac taki zestaw, wytaczaj jednoczesnie listwe.

Pstrykniecie wygodnie umieszczonego wytgcznika szybko stanie sie odruchem.
Jesli potrzebujesz do tego dodatkowej motywacji - miej wpiety w listwe miernik
zuzycia pradu. Patrzgc na marnujacych sie na nicnierobienie kilkadziesigt
watow, szybko przyswoisz sobie ten nawyk.



Szukajmy oszczednosci w nieoczywistych miejscach

Bywa, ze diabet tkwi w szczegétach. Podczas jednego z audytow domowego
zuzycia pragdu w niewielkim mieszkaniu inwentaryzowane zuzycie pradu przez
urzadzenia byto duzo mniejsze od tego wynikajacego z rachunkow. Pojawity sie
wrecz podejrzenia, ze prad podkrada ktorys z sasiadow.

Nasility sie one po tym, jak wytgczyliSmy w domu wszystkie urzadzenia przez
wyjecie wtyczek kabli elektrycznych z gniazdek, a licznik zuzycia pradu na
klatce wcigz szybko sie krecit. Jednak w kolejnym kroku podejrzenia te udato sie
wyeliminowac: po wytgczeniu korkow w mieszkaniu licznik sie zatrzymat.

W mieszkaniu byto wiec cos, co nie byto wpiete wtyczka do gniazdka, a 0stro
zzerato prad.

Po ponadpotgodzinnym Sledztwie okazato sie, ze winowajca jest nieuzywane
(i niedziatajace!) oswietlenie szafek kuchennych, ktdre 24h na dobe, 365 dni
w roku non-stop pobierato ponad 60 W. Fizyczne wymontowanie swietlowek
rozwigzato problem.

Podobne niespodzianki mogg sprawic tez np. bramy garazowe czy wjazdowe
albo inne systemy podpiete na state do sieci i stale pobierajace prad - choc nie sg
podtaczone widocznym kablem z wtyczka, to nie mozna o nich zapominac.
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Skrocenie czasu dziatania

Czy mozna jakos zoptymalizowac prace urzadzen, ktore juz mamy i w ktorych
wyeliminowalismy tryb czuwania? Owszem, mozna. Kluczowa zasadg jest tu
skrocenie czasu dziatania.

S
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Pralka - uruchamiaj pralke, kiedy bedzie petna - dzieki
temu bedziesz uruchamiat pralke rzadziej; korzystaj

z trybu eko - pranie w nizszej temperaturze dobrze zrobi
tez trwatosci ubran.

Czajnik elektryczny - wlewaj do gotowania tylko tyle wody
ile potrzebujesz. Moze nie musisz do filizanki kawy gotowac
1,5 litra wody? Czas gotowania i zuzycie energii

sg proporcjonalne do iloSci gotowanej wody.

Zmywarka - podobnie jak z pralka. Nie uruchamiaj
z tyzeczka w srodku, uzbieraj komplet naczyn.

Odkurzacz - odkurzaj szybko i zdecydowanie, nie ogladaj
w tym czasie telewizji.

Lampka zostawiana przy zasypianiv - Twoje dziecko czyta
wieczorem i zasypia przy wtagczonym swietle? Zastosuj
automatyczny wytacznik czasowy, ktory np. o potnocy
wytaczy Swiatto.

Zelazko - prasuj szybko i zdecydowanie, nie ogladaj w tym
czasie telewizji jesli Cie rozprasza.

o R T

D Suszarka do wtosow - wysusz najpierw wtosy recznikiem - po tym suszenie +
suszarka zajmie Ci potowe czasu. Bedzie szybciej i energooszczednie;.

Pompa zapewniajaca cyrkulacje cieptej wody - wytaczaj ja na noc, b
mozna do tego uzy¢ wytacznika/programatora czasowego.

Telewizor - tak w ogole warto ograniczy¢ czas hipnotycznego
wpatrywania sie w ekran. Skorzystasz nie tylko na rachunkach. Qv

W niektorych przypadkach czas dziatania mozna ograniczy¢ do zera, qe
czyli w ogole zrezygnowac z urzadzenia:

D Suszarka do ubran - zamiast w niej mozna suszy¢ ubrania na sznurku,
szczegolnie w lecie.

D Zegarki ,na wtyczke”. Zuzywaja kilka watow. Po co? Jak juz musi by¢
cos takiego, niech bedzie na baterie tadowalne. A moze wystarczy
budzik w komorce?

D Podgrzewacz do kawy. Na pewno niezbedny? A czy goraca kawa na
pewno musi czeka¢ na Twdj powrot z pracy?

- t‘

Ny - Jesli przy jakimkolwiek urzadzeniu pojawi sie mysl ,a moze nie jest mi

- to potrzebne”, ,moze mogtbym to co$ wtaczac rzadziej” lub ,chyba
moge tu zmniejszyC pobor pradu” - zatrzymaj sie i pomysl - to moze
by¢ naprawde dobry pomyst!

> A N
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Kuchenka elektryczna
| piekarnik

Te urzadzenia zostawilismy ,na deser”. Zastuguja one na szczegolna uwage,
bo moga miec one znaczacy udziat w naszych rachunkach za prad.

Typowe zuzycie energii przez kuchenke elektryczna w 4-osobowej
rodzinie to kilkaset kWh rocznie. To, czy bedzie to mniej, czy wiecej, zalezy
oczywiscie od rodzaju kuchenki (mniejsze zuzycie prgdu maja kuchenki
indukcyjne, ktore efektywniej kieruja ciepto do podgrzewanych potraw), ale
przede wszystkim od sposobu uzytkowania. Fundamentalne znaczenie majg
wszelkie dziatania stuzgce zmniejszeniu zuzycia energii, takie jak:

gotowanie potraw pod pokrywka;
podgrzewanie tylko takiej ilosci, jaka jest potrzebna,

wspaolne gotowanie dla domownikow a nie po kolei dla kolejnych osob.

Zuzycie energii przez piekarnik w duzym stopniu zalezy od klasy
energetycznej - stare urzadzenia majg bardzo stabg izolacje, przez co
wiekszosc ciepta ucieka z piekarnika, grzejac nam kuchnie, w rezultacie wiec
zuzycie energii na utrzymanie temperatury np. 200°C w Sredniej wielkosci
piekarniku jest kosmiczne, rzedu 2 kWh na godzinne pieczenie. Nowoczesne,
dobrze zaizolowane urzadzenia na takie samo podgrzewanie zuzyja juz tylko
ok. 0,5 kWh. Im wiekszy piekarnik, tym wieksze zuzycie energii - jego rozmiar
powinien wiec by¢ dobrany do potrzeb, a nie do maksymalnego rozmiaru,
ktory moze przydac sie raz na dekade, gdy robimy np. impreze Slubna dla
catej rodziny.

To, co jest najwazniejsze z punktu widzenia zuzycia energii przez
piekarnik, to to, jak czesto jest uruchamiany. Jesli wiec podgrzewamy
np. pizze, to oczywiscie najlepiej raz dla wszystkich, a nie co godzine
Cwiartka dla kolejnego cztonka rodziny; w takim przypadku zreszta
lepiej zapomnie¢ o rozgrzewaniu piekarnika, lecz skorzystac

z kuchenki mikrofalowej, ktora podgrzeje pizze w 2 minuty,

zUuzywajgc przy tym 0,04 kWh pradu.

O OO0OO0O0
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Finat - historia sukcesu

Czas na wielki finat - zobaczmy, co udato sie zrobi¢ u Kowalskich
dzieki inwentaryzacji poboru energii sprzetow domowych.

Przypomnijmy podstawowe problemy z oszczednoscia
pradu u Kowalskich.

Tabela inwentaryzacji pokazata, ze urzadzenia w domu Kowalskich
pochtaniaty ponad 3000 kWh rocznie. To stanowczo wptywato na
wysokos¢ rachunkéw za prad.

Najwieksze problemy z oszczednoscia pradu miato kilka sprzetdow:
m.in. zyrandol, lampka, komputer, monitor, modem, WiFi.

Zobacz wiecej na stronie 7.

\Y

Co zrobiliSmy v Kowalskich?

D ZmieniliSmy ciemny, zabudowany zyrandol - teraz zamiast
4 zarowek zarowych 100 W sa 2 zaréwki LED o mocy 12 W.
| jest jasno, jak nigdy dotad.

D W lampce zmieniliSmy zaréwke zarowg 60 W na LED 6 W.

D WymieniliSmy komputer na energooszczedny (ale 3 razy szybszy).

D Przyciemnili§my monitor.

Modem i WiFi sg na listwie i dziataja tylko wtedy, kiedy

dziata komputer.

Wszystkie urzadzenia sg wpiete w listwy z wytacznikami,
ktore sa wytaczane, kiedy urzadzenie nie jest potrzebne -
tryb czuwania zostat wyeliminowany.

D Wymienilismy lodowke ,Minsk” na nowa energooszczedna.

Do gotowania w czajniku elektrycznym nalewa sie mnie;
wody - dziata teraz 15, a nie 30 minut dziennie.
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Rezultat? zuiycie pradu spadto z ponad 3000 kWh do 735 kWh rocznie - o ponad 75%.
ZaoszczedziliSmy w ciagu roku 2266 kWh, czyli 2266 zt, a przy okazji ponad 1,5 tony emisji CO,.
__mm Owszem, Kowalscy musieli ponies¢ wydatki:
Dziatanie urzadzenia Tryb czuwania
Pomieszczenie | Urzadzenie Moc Czas Energia = Moc Czas  Energia Energia | Energia Zaréwki energooszczedne | 3x10 zt= 30 zt
wl o kwh) | ) pewh) B O -
dZ|enn|e] rocznle] Zyrandol 150 zt
(orvtars Zyrandol 24 5 0120 0 19 0.000 0.120 44 {
Y Lampka 6 1 0006 0 23 0.000 0.006 2 Komputer (nowy) | 2000z

Telewizor 130 4 0.520 / 0 0.000 0.520 190 Listwy zasilajace z wytacznikiem | 3x30 PLN =90 zt
DVD 15 025  0.004 8 0  0.000 0.004 1 :
Tuner cyfrowy = 19 4 0076 11 0 0000 0076 28 Lodowka (nowa) | 3000 zt
Wieza 30 05 0015 20 0  0.000 0.015 5 Razem | 5270 7t

ok 1 Komputer 30 5 0150 5 0  0.000 0.150 55
Monitor 22 5 0.110 4 0  0.000 0.110 40
Modem > B 002 0 D 0000 0.025 9 Czy optacito sig? Wydane pienigdze zwracaja sie w nizszych rachunkach
WiFi ! 003> O 1 0000 0.035 13 w niewiele ponad 2 lata, potem za$ juz sa na czysto do przodu.
Skaner 10 0014  0.000 8 0  0.000 0.000 0 To doskonata lokatal
Drukarka 12 01 0001 4 0  0.000 0.001 0 |

cuchnia Lodowka 0.550 0 24 0.000 0.550 201 ) | /
Czajnik elektr. | 1600 | 025 0400 0 2375 0000 0.400 146 A w ramach premii Kowalscy maja nowy szybszy komputer, lodowke

Suma 2.01 0.00 2.01 735 | zyrandol.

Arkusz 2: Zuzycie pradu u Kowalskich po optymalizacji. Zielonym ttem wyroznione sg komorki, w ktorych cos zmieniliSmy.

EKO(nomiczne) i EKO(logiczne) mogg iSC ze sobg w parze. Wdrazajac
W praktyce te proste zasady oszczedzania pradu mozesz pomaoc zarowno +
dla swojemu portfelowi, jak i sSrodowisku.
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Ogrzewanie domu | wody

W poradniku skupiliSmy si¢ na sprzetach domowych, nie dotykajac
kwestii ogrzewania domu czy wody, ktore zwykle sg odpowiedzialne za
wiekszos¢ zuzycia energii (choC czesto nie w postaci pradu) i rachunkow.
Warto odnotowac, o jakich ilosciach energii tu mowimy.

Na ogrzewanie nieocieplonego domu idzie ok. 300 kWh ciepta na m?
powierzchni rocznie. Dla domu o powierzchni 100 m? jest to wiec 30 000
kWh. Ogrzewanie grzejnikiem elektrycznym kosztowatoby wiec majatek.
W przypadku ogrzewania takiego domu za pomoca pompy ciepta , bedace;
w stanie za pomoca 1 kWh pradu przepompowac srednio 4 kWh ciepta
(sprawnosé 400%) zuzylibysmy 7500 kWh.

To, co zrobié, zeby nasz dom zuzywat znaczaco mniej energii, to bardzo
szeroki temat: od prostych porad odnosnie poprawy sposobu wietrzenia

| obnizenia temperatury o stopien czy dwa (samo to daje spadek rachunkow
0 ok. 10%) po mniej lub bardziej kosztowne inwestycje w termo-
modernizacje budynku. A zrobi¢ mozna naprawde duzo: budynek

0 wysokim standardzie energetycznym moze potrzebowac na ogrzewanie
zaledwie 30 kWh na m? powierzchni rocznie, a nawet mniej. Na ogrzewanie
takiego domu o powierzchni 100 m? pompa ciepta o sprawnosci 400%
zuzylibySmy zaledwie 750 kWh pradu rocznie.

K

Normatywne zuzycie energii na podgrzanie wody uzytkowej - do kapieli,
mycia, zmywania naczyn przypadajace na 1 osobe to 55 kWh miesiecznie.
Jesli w domu mieszkaja 3 osoby, to w ciggu roku zuzycie energii na podgrzanie
wody wyniesie ok. 2000 kWh. To oczywiscie zuzycie energii przez grzatke,

w przypadku pompy ciepta o sprawnosci 300% bedzie to 650 kWh. Pomijajac
wymiane systemu grzewczego mozna tu zrobi¢ dwie rzeczy: zuzywac mniej
cieptej wody (w szczegolnosci krotki prysznic zamiast kgpieli i dtugiego lania
wody do wanny z otwartym odptywem) oraz zastosowac perlatory i armature
wodooszczedna.




Skoro nauczytes/as sie nowej
umiejetnosci, pochwal sie nig
rodzinie i znajomym.

Nie czekaj - bierz sie za miernik, zrdb
to i naucz innych!

Arkusz excela, podobny do tego
z artykutu, mozesz pobrac tutaj:

POBIERZ ARKUSZ


https://www.bnpparibas.pl/blog/wp-content/uploads/2023/04/Elektr-home-start.xlsx
https://www.bnpparibas.pl/blog/wp-content/uploads/2023/04/Elektr-home-start.xlsx
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Pytania i odpowiedzi []

Ile energii zuzywa czajnik o mocy 1000 W (1 kW) wtaczony przez 1h?

Odpowiedz:

1kW x 1h = 1 kWh m

Ile energii zuzywa zaréwka o mocy 100 W (0,1 kW) wtaczona przez 10h?

Odpowiedz:

0,1kW x 10h = 1 kWh m

Ile energii zuzywa zardéwka 60 W swiecaca sie przez 5 h?

Odpowiedz:

0,06kW x 5h = 0,3 kWh

Ile energii zuzywa w ciagu doby wieza o mocy 30 W wtaczona przez 2h,
ktora w trybie czuwania zuzywa 20 W? Zatézmy, ze wieza pozostaje
w tym trybie przez reszte doby, czyli przez 22 godziny.

Odpowiedz:

0,03kW x 2h + 0,02 kW x 22h = 0,06 kWh + 0,44 kWh = 0,5 kWh

Ile energii zuzywa w ciagu doby skaner o mocy 10 W uzywany
przez 6 minut dziennie, ktdry w trybie standby zuzywa 8 W? Skaner
pozostaje caty czas podtaczony do sieci, a w trybie czuwania
pozostaje przez reszte doby, czyli przez 23,9 h.

Odpowiedz:

0,01 kW x 0,1 h + 0,008 kW x 23,9 h =
0,001 kWh + 0,192 kWh = 0,193 kWh
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Pytania i odpowiedzi []

Pani Kasia jest szczes$liwa (?) posiadaczka wyprodukowane;j
w czasach komunistycznych niezniszczalnej loddwki typu , Minsk”,
zuzywajacej 800 kWh pradu rocznie. Nowoczesna duza lodowka
energooszczedna zadowoli sie¢ 200 kWh rocznie, kosztuje jednak
3000 ztotych. Czy wymiana sie optaca?

Przyjmijmy, ze zarowka o mocy 100 W (0,1 kW) jest wtaczona / Odpowiedz:
Srednio przez Sh (latem krdcej, zima dtuzej), przez 350 dni
w roku. Zuzycie energii wynosi wigec 0,1 kW x 5h x 350 = Oszczedno$é energii wynosi 600 kWh rocznie, czyli 800 zt rocznie.
175 kWh. Przy cenie 1 zt za kilowatogodzine prad dla tej Zakup lodéwki w oszczedno$ciach za zakup pradu zwrdci sie wiec
zarowki kosztuje nas wiec okoto 175 ztotych rocznie. A ile bedzie w 5 lat. Zaktadajac, ze lodéwka bedzie dziataé¢ dtuzej, warto.

kosztowac korzystanie z zaréwki LED o tej samej jasnosci,

co zarowka zarowa 100 W? m

Odpowiedz:
Zaréwka LED zuzywa 1/10 energii zaréwki zarowej, czyli 17,5 kWh, co
kosztuje 17,5 zt. Roczna oszczedno$é wynosi wiec 157,5 ztotych! Pan Waldemar ma telewizor kineskopowy, pobierajagcy moc 150 W,
z ktorego korzysta przez 2 godziny dziennie. Czy warto go wymienic
m na nowy telewizor LED kosztujacy 1600 ztotych i zuzywajacy 30 W?
Odpowiedz:
8

Obecny telewizor zuzywa 0,15 kW x 2 h = 0,3 kWh dziennie, czyli 100 kWh
rocznie (0,3 kWh x 333 dni, pomijajac dni, gdy p. Waldemar przebywa poza
domem). Nowy telewizor zuzyje 20 kWh rocznie. Pan Waldemar oszczedzi
wiec 80 kWh rocznie, czyli zaptaci rachunki nizsze o 80 zt rocznie. Zakup

bedzie wiec zwracat si¢ przez 20 lat. Raczej nie warto.
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Sprawdz oferte zrownowazonych
produktéw Banku BNP Paribas.

KLIKNLIJ TUTAJ


https://www.bnpparibas.pl/strefa-zielonych-produktow
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